

2015  
新年新展望

## 海外人士看中国



詹晓宁：

## 对外投资较快增长

本报日内瓦电 记者陈建报道：联合国贸易和发展会议投资及企业司司长詹晓宁日前表示，中国已成为名副其实的对外投资大国，对外投资进入较快增长阶段。未来两年，中国对外投资预计将超过吸引外资，从而成为净对外投资国。改革开放30多年来，中国经济主要依靠吸引外资和出口推动的局面由此将发生重大转变，对外投资将成为中国产业升级和经济增长的重要动力。

同时担任联合国贸发会议《2014年世界投资报告》主编的詹晓宁说，2013年，中国在全球外国直接投资流动中表现不俗，全年吸引外资达1239亿美元，居全球第二位，进一步缩小了与美国的差距，说明中国仍是全球最具吸引力的投资目的地之一。他认为，中国应积极推进对外投资体制的改革，制定新的对外投资战略。其核心是通过集群式、国际生产一体化的对外投资在更高层次上利用、整合国际资源，最终建立自己的全球一体化生产体系。中国企业未来的对外投资，只有从资源导向型投资以及进行单一生产的“点式投资”升级为“链式投资”，采用全球一体化生产方式、以最佳方式配置投资，才能更好地掌控市场，拥有最强的竞争力。中国还应积极参与高水准的双边及区域投资协定谈判，通过互惠方式在市场准入和投资者保护等方面为中国企业走出去创造更好的投资环境和安全环境。同时，在多边领域积极参与并支持关于新一代国际投资规则的讨论，推动建立一个更加平衡、稳定、透明和可预测的国际投资体系。

黄朝翰：

## 新常态符合客观经济规律

本报新加坡电 记者刘威报道：近日，新加坡经济学家黄朝翰在其撰写的《中国经济的新常态与新挑战》一文中指出，中国作为一个渐趋成熟的经济体，经济增速由高速转为中高速符合经济发展的一般规律。在保持经济中高速增长的新常态下，创新与改革释放的红利将成为推动未来中国经济增长的重要动力。

黄朝翰认为，今天的中国是一个经济总量逾越10万亿美元的巨大经济体，不适宜再以以往的高速度继续增长。中国将保持经济的中高速增长定义为新常态，说明中国这个巨大经济体在渐趋成熟，符合经济发展的规律。同时，也表明中国政府比以往更加注重经济的健康、持续增长，而非单纯追求高速。

黄朝翰指出，在新常态下，未来中国经济增长将面临两大挑战：一是如何加快经济转型，以确保中国的经济增长更具持续性；二是如何发展新的增长源头。黄朝翰认为，创新与改革将成为解决上述两个问题的关键。未来的增长必须从依靠大量资金的投入，转向以取得更高的“全要素生产力”为目标，以创新和技术上的进步，来取得必要的生产力增长。除技术创新外，更重要的是深化市场改革，通过进一步的市场改革给予经济更加平衡和更具包容性的发展，使国内需求扮演更加重要的角色。

林寿吉：

## 新动力夯实稳增长基础

本报首尔电 记者杨明报道：韩国SK集团常务林寿吉在接受记者采访时表示，作为与中国有密切合作关系的企业，SK集团始终期待中国经济能保持持续、稳定和健康的发展。中国经济正在进行深刻的产业结构调整，告别传统的不平衡、不协调、不可持续的粗放增长模式。林寿吉认为，中国政府正在根据“经济新常态”理念加快构筑“一带一路”经济合作发展构架，并以第三产业服务业为基础培育成熟的内需市场，新动力由此将夯实中国经济增长的基础。

林寿吉表示，中国和韩国的经济越来越表现出相生和共存的关系。在两国领导人共同推动下设立的SK集团武汉工厂，投产一年多以来，在化工产业不景气的情况下仍然取得了出色的业绩，充分说明中韩之间的经济合作充满活力和生命力。他期待武汉工厂能够成为中韩两国间经济合作的典范之一。

叶桐：

## 稳字当头抵御风险

本报布达佩斯电 记者刘健报道：匈牙利原驻华大使、匈牙利现代中国研究基金会主席叶桐在接受记者采访时说，2014年的中国经济可以用四个字高度概括：稳中求进。最关键的是一个“稳”字。尽管世界风云变幻，中国经济在这一方针的指导下，仍然实现了稳中有进，全年GDP增长将在7%以上。他认为，由于中国经济的总量更加庞大，因此7%的GDP增长量相当于甚至高于过去的10%增长量。

叶桐表示，2014年，中国开展了全方位的经济外交，在多领域合作中不断实现双赢或多赢，在给本国带来利益的同时，也为各国带来了巨大的经济利益，为世界作出了贡献。叶桐认为，一个超过13亿人口的国家能够持续保持经济高速增长，说明中国的经济方针和政策符合自身国情，证明中国人民的勤劳和智慧，执政党的伟大和正确。

叶桐分析认为，2015年，中国经济增长也许会低于2014年，但这些均符合经济发展的规律，属于正常范畴。不过，中国仍需在各项工作上防范和抵御各类风险，要进一步强调“稳”字。



安特卫普动物园“中国灯之动物园”花灯展日前拉开序幕，这是中国花灯首次来到比利时展出。 新华社发

## 中国经济将实现“软着陆”

—访法国经济学家佩尔蒂艾

本报驻巴黎记者 陈博

法国经济学家佩尔蒂艾日前在接受采访时表示，步入“新常态”的中国经济正逐渐体现出诸多阶段性特征，这预示着中国经济在2015年将进入一个更高的发展阶段，并顺利实现经济增速“软着陆”。

佩尔蒂艾首先高度赞赏了中国政府对于经济发展规划的高瞻远瞩：虽然中国经济总体发展成就早令世界为之侧目，但中国政府敢于积极求变、积极探索转型与可持续发展的努力已经初现成效。在当前世界整体经济复苏态势尚不明朗的大背景下，中国在过去一年的经济增速虽有所放缓，但体现出了诸多积极因素。

在谈到中国经济“新常态”

时，佩尔蒂艾认为，这说明中国政府已经开始积极重视经济增长质量，不再一味追求GDP数字的不断提升，这对于当前的中国经济而言是一种理智且务实的做法。现在，中国正在逐渐摆脱单纯依靠廉价劳动力的发展模式，并正在以前所未有的力度鼓励创新，这为整个社会经济运行注入了活力。

“不可否认的是，在经历了30多年的高速增长后，产能与基础设施过剩的问题凸显了出来，曾经的地产市场过热也在一定程度上导致了不良贷款增多，但目前全世界都注意到了中国正主动修正发展偏差，通过倡导区域经济合作发展向外转移过剩产能，同时积极刺激国内居民消费。”佩

尔蒂艾如是说。在他看来，实行宽松的货币政策以及扩张性的财政政策将更加有助于中国经济顺利实现“软着陆”。

佩尔蒂艾认为，转型的中国经济未来仍将长期处于世界经济火车头的位置。中国目前大力实施的“一带一路”战略有望为欧亚大陆带来有史以来最为深刻的变革和融合。虽然该区域内的不同国家经济发展程度各异，但各国在未来所面临的挑战与机遇实际上是相近的。中国在过去一年倡导的区域经济发展如同一条纽带，加深了区域间国家经济的互联互通。未来，他看好中国继续发挥自身的引领性作用，向世界阐述“中国模式”与“中国速度”。



中国北车长春轨道客车公司的员工在装配为巴西生产的车辆。 新华社发

美国财政部造币和印钞局发行的农历羊年“吉利钱”。 新华社发

哈萨克斯坦法拉比民族大学孔子学院学生庆祝中国节日。 新华社发

韩国首尔明洞地铁站入口贴满了支付宝退税的广告。 本报记者 杨明摄

## 中国转变发展模式前景可期

—访保加利亚国际问题专家斯特凡诺夫

本报驻索非亚记者 张春荣

在全球经济整体不振的时下，中国经济何去何从，成为此间人士的热门话题。日前，记者专访了保加利亚著名国际问题专家纳·斯特凡诺夫教授，请他谈谈中国经济未来发展的展望和看法。

在经历多年快速增长之后，中国经济将进入发展新常态，斯特凡诺夫教授对此倍加赞赏。他说，中国经济增速领跑全球，给人留下深刻印象。但中国应在经济、地缘政治、高科技和信息领域充分展示自己的实力，彻底摆脱消费品生产大国的原有形象。人们广泛议论的第三次工业革命已经开启，先进生产工艺和新能源成为各国经济发展的

推手。中国的3D打印技术跃居全球领先地位，有望孕育中国新一代制造业。在这一背景下，中国果断放弃粗放发展模式，不再片面追求过高的经济增长速度，力促经济结构不断优化升级。这意味着，中国未来的经济发展不再依赖增加投资和生产设备，而是靠创新驱动，充分利用技术革命成果大幅提升生产力，这是确保中国经济继续领先全球的关键因素。

斯特凡诺夫教授说，中国经济持续稳定发展，有助于多极化世界的发展。当今世界迫切需要多极化格局不断走强，以便为保加利亚这样的中小国家提供更多的生存空间

和发展机遇。

斯特凡诺夫教授强调指出，中国倡导的“一带一路”构想，是对人类文明发展作出的巨大贡献。这是21世纪全球范围最引人瞩目的超级项目，它不仅确保在沿线国家建起现代化交通运输网络，而且将筑起布局广泛的生产架构，助推中国和沿线各国的文明发展。在打造“一带一路”过程中，中国将通过大量注资整合沿线国家的资源和潜力，使其成为中国扩大对外经济合作、拉动本国生产和扩大产品出口的有效平台。可见，中国领导人确定的未来经济发展方针切中时弊，气势非凡，前景可期。

美国专家：

## 不再过分强调GDP

本报纽约电 记者张伟报道：美国芝加哥大学保尔森研究所研究员达米安·马日前撰文称，2015年将是中国的“变年”，中国发展步伐将转向“新常态”，不再过分强调GDP增速。

达米安·马认为，2015年，中国将在以下四个方面作出努力：一是宏观经济政策将把经济改革列为优先，而非刺激增长。采取颇具弹性、相对偏紧的货币政策，以及日益灵活的汇率机制。二是通过实施有针对性的财政政策与抑制流动性的政策，主动降低增长速度。这些政策可望促进服务业和其他高附加值行业等新领域的增长。三是金融改革或将迈出关键步伐，将继续深化中国股票市场与世界股票市场的融合，向金融业内引入竞争创新制度。四是在实现能源与碳排放目标上作出新的努力。中国已经明确强调不能忽视环境成本，重工业与煤炭企业将面临压力。

日本专家：

## 推动世界经济发展

本报东京电 记者闫海防报道：近日，日本“经团联”所属的“21世纪政策研究所”撰文认为，中国正在修正多年来接近10%的高速增长，选择7%左右的稳定增长。从全球看，7%的增长率仍是较高的速度，相信对全球经济、特别是亚洲地区的经济增长将继续起到推动作用。

文章称，日本经济界更关注中国已经开始的增长方式的转变，即从投资为主的增长转变为消费为主的增长。消费在中国GDP所占的比率约在30%，仍有很大的发展空间。消费的扩大可以保证中国经济长期稳定的增长。另一个值得关注的是中国的进出口形势。如果消费为主的增长方式能够实现，中国将成为世界最大的进口国，中国作为全球商品的“吸纳器”，对世界经济的推动作用难以估量。

奥地利专家：

## 大市场吸引各方投资

本报维也纳电 记者谢飞报道：近日，奥地利经济专家在采访中表示，中国经济依然展现出了巨大的活力。在全球经济复苏仍然面临较大困境的时期，中国经济的活力成为世界经济复苏的巨大动力。虽然中国近两年在下调经济增长的预期，但世界经济仍对中国充满信心。欧洲作为中国重要的贸易伙伴，仍然希望继续扩大与中国的经贸合作。

专家认为，目前中国正处在经济结构调整和转型的关键时期。世界对中国经济有着非常强烈的期待。中国巨大的市场吸引着来自世界各地的投资者。这样的经济活力是世界其他国家和地区难以比拟的。

印尼专家：

## 深化改革带来经济繁荣

本报雅加达电 记者李国章报道：印尼经济专家认为，中国大改革带来经济大繁荣、资金大积累、技术大提高，也推动了对外的大发展，其中，未来对外投资将快速增长。

印尼经济专家表示，中国对外投资的范围和力度已经引起国际社会的高度关注，除了矿产、电力、铁路公路、桥梁码头等传统基建投资项目外，中国一大批科技含量高、投资金额巨大、互利互惠长远利益明显的项目，也在陆续开花结果。考虑到地缘关系和长期合作的基础，东盟国家在吸引中国对外投资的竞争中必然拥有“近水楼台先得月”的优势。因此，如何抓住东盟自贸区、“一带一路”、亚洲基础设施投资银行等“搭便车”机遇，大力吸引中国对外投资，无疑是东盟各经济体在今后几年优先考虑的工作重点之一。

丹麦专家：

## 人民币不会形成贬值趋势

本报哥本哈根电 记者关晋勇报道：北欧联合银行高级分析师庄媛认为，中国经济仍可实现7%以上的增长，人民币在未来一段时间内也不会形成贬值趋势，中长期看，人民币兑美元汇率甚至可能继续维持强势，但是波动性将明显升高。

庄媛认为，尽管人民币兑美元在2014年11月中贬值了1%，但是，在未来3个月中，人民币兑美元汇率将维持在6.1左右。目前人民币汇率走软是近期宏观经济放缓和降息带来的临时现象。庄媛表示，中国房地产价格正在企稳，2015年要防范房地产价格上涨风险，目前看房地产市场复苏的可能性依然存在。

庄媛判断，鉴于未来一段时间内经济状况，降低利率的风险将高于收益，预期中国人民银行在未来一段时间会保持利率水平稳定，中央银行将在每个季度结束时密切跟踪市场上的流动性情况，并综合使用各种工具。